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Søndag den 19. juni 2005 afholdt 
Norsk-, Svensk-, Dansk Botanisk 
Forening samt de botaniske mil-
jøer i Finland, på Åland, Færøer-
ne, Island og Grønland De Vilde 
Blomsters Dag i Norden for 4. 
gang som fællesarrangement. I 
Danmark var det 18. gang vi 
havde arrangementet. I 2004 var 
der ingen ture på Grønland, og 
derfor er det glædeligt, at der at-
ter var en tur deroppe i 2005. 
Med hensyn til antal ture og delta-
gerantal i de forskellige lande, se 
Skandinavienskortet. I hele Nor-
den har mere end 10.000 deltaget 
i De Vilde Blomsters Dag.

I Danmark blev der afholdt 90 
ture spredt over hele landet. I pro-
grammet er omtalt 89 ture, men 
yderligere 2 kom til, efter at 
programmet var udkommet. 
Turen til Korevlen i Vestsjællands 
Amt måtte desværre aflyses pga. 
sygdom. Af  de 90 ture havde 78 
en varighed på 2 timer. Der var 4 
på 21⁄2 time, 6 på 3 timer og 2 
varede endnu længere.

I år var der 45 formiddagsture, 
38 forgik om eftermiddagen, 
mens 7 var aftenture. Turene fore-
går jo normalt til fods, men atter i 
år var der en cykeltur. Det var tu-
ren til Kildemosen og de nye våd-
områder ved Trekroner i Roskilde 
Amt, hvor 17 deltog. 

Smukt vejr i 2005
Vejret har stor betydning for del-
tagelsen på De Vilde Blomsters 
Dag i Norden. I år var det meget 
smukt solskinsvejr uden ret megen 
vind over det meste af  landet. 
Kun ganske få steder havde man 
lidt småregn. Selv om der i år var 
flere ture end sidste år, var der 
færre deltagere. I alt deltog 2.083 
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personer på de 90 ture. Heraf  var 
104 børn. Det giver et gennem-
snit på 22 voksne og godt 1 barn. 
I 2004 deltog 2.391 personer, 
hvoraf  148 var børn. 

Det er meget forskelligt, hvor 
mange der deltager på de enkelte 
ture. Det kommer meget an på, 
hvordan det er lykkedes at få tu-
rene omtalt i medierne. Nogle år 
går det fint og andre år mindre 
godt. I år skulle turen med det 
største deltagerantal findes i Kø-
benhavn. Det var turen til Smede-
linien ved Kastellet i København 
under ledelse af  Kim Larsen og 
Susanne Henriksen. De havde 
hele 120 personer med. De sene-

ste års topscorer Jørgen Frederik-
sen Mortensen havde i år ”kun” 
96 deltagere på turen med titlen: 
Bjerg- og skovvandring ved Knud-
mosebjerget i Herning. Det var 
dog den tur, der havde næstflest 
deltagere. Turen afsluttedes med 
en fællessang. Blandt andre meget 
godt besøgte ture kan nævnes tu-
rene til Tordals Mose, Køben-
havn med 65 deltagere, Enge ved 
Egestofte Gods i Storstrøms Amt 
hvor 58 deltog samt turen til Fro-
dige enge og overdrev ved Ha-
gens Møllebæk i Østsalling hvor 
54 deltog. 3 ture havde under 5 
deltagere.

Ture i Norden i 2005
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var en rigtig god ide”, 
”Demonstration af  hø-
slæt på en eng med en 
fin engflora. Grundig 
pressedækning lokal-
aviser og regionalradio”, ”God tur 
med mange gengangere fra de sid-
ste år”, ”Folk var nysgerrige og 
åbne”, ”Flere deltagere udtrykte 
ønske om lokalt arrangerede blom-
sterdage, fordi interessen er så 
stor”, ”Vi havde lavet en plante-
liste over de planter, vi ville møde 
– god ide”, ”Vejret var ikke med 
os – det småregnede, men de 6 
fremmødte var meget videbegær-
lige og venlige”, ”Fin tur med et 
fint fund af  Langklaset Vikke som 
ny for lokaliteten”, ”Vi fandt 155 
arter”, ”Succes! Vi så både Myg-
blomst og Vibefedt i blomst”, 
”Meget smuk aften i en dejlig 
stemning.”

Tak til turledere og velkom-
men til nye medlemmer
De Vilde Blomsters Dag i Norden 
er suverænt Dansk Botanisk For-
enings største PR-arrangement og 
kan slet ikke gennemføres, hvis 
ikke et meget stort antal af  fore-
ningens egne medlemmer samt 
naturvejledere, DN-lokalkomite-

medlemmer, medarbejdere i 
Statsskovvæsenet, kommuner, 
amter med flere vederlagsfrit 
stiller deres ekspertise til rådig-
hed for den gode sag. Dansk Bot-
anisk Forenings bestyrelse ønsker 
at takke de 120 ekskursionsledere 
der på fornem vis gjorde afholdel-
sen af  De Vilde Blomsters Dag i 
Norden mulig. Vi ser frem til et 
godt samarbejde også i 2006. 

Dansk Botanisk Forening øn-
sker også at takke Nordisk Minis-
terråd, der for 3. år i træk har 
støttet arrangementet økonomisk 
og dermed medvirket til at 
fremme det nordiske samarbejde 
om De Vilde Blomsters Dag i 
Norden. Med den økonomiske 
støtte fra Nordisk Ministerråd lyk-
kedes det for første gang at samle 
hele Norden om De Vilde Blom-
sters Dag i Norden. Tilskuddet 
har også betydet, at det har været 
meget lettere at etablere et tæt-
tere samarbejde mellem de nordi-
ske botaniske foreninger og bota-
niske miljøer.

Vi rundede af med en sang
Det er altid spændende at mod-
tage evalueringsskemaerne fra de 
mange turledere. Er alt nu gået så 
godt som forventet? Her bringes 
et udvalg af  kommentarer: 
”Overvældende tilslutning – igen! 
Det var svært at tale til alle på én 
gang. Der var stor tilfredshed med 
turen og udbyttet”, ”Fint vejr 
med sol og vindstille. Op mod 
200 planter fremvist. Stor tilfreds-
hed”, ”Skønt område, spændende 
planter, jeg skal til Læsø igen”, Alt 
for få deltagere. Måske lidt rin-
gere annoncering end tidligere”, 
”Fint vejr, fin tur for de få”, ”Det 
gode vejr holdt nok nogle hjemme 
på terrassen”. ”Rigtig dejlig tur”, 
”Passende antal – flot vejr, men få 
Orkidéer (Maj- og Plettet Gøge-
urt) i blomst i år. 2 tyskere del-
tog”, ”Lutter tilfredshed. Sendt 
pressemeddelelser til 5 lokale 
aviser, men ingen omtale”, ”Som 
undertema havde jeg lagt vægt på 
vores største planter = træer og 
buske. Det gik rigtig godt”, ”Fin 
tur i godt vejr. Færre deltagere 
end de sidste par år. Fandt Bakke-
Jordbær på frådstenslokalitet. Før-
ste fund i nyere tid i Vejle Amt”, 
”Vi rundede af  med en sang. Det 

De Vilde Blomsters Dag 2005 på 
Grønland ved Københavns Univer-
sitets feltstation på Disko. 
Turlederen Rasmus Ejrnæs skriver: 
»Det var desværre koldt, blæsende 
og regnfuldt vejr (den første kolde 
dag i to uger), så der var bare 6 del-
tagere på turen. Men kaffen smagte 
godt.«
På Disko vokser bl.a. Rhododendron 
lapponicum - arktisk alperose.
Foto: Rasmus Ejrnæs.
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Hvert år uddeler turlederne 
PR-materiale om Dansk Botanisk 
Forening med tilbud om introduk-
tionstilbud om medlemskab af  
foreningen for kun 100 kr. hvilket 
inkluderer samtlige årets numre 
af  medlemsbladet URT. Det har 
også i 2005 ført til en øget med-
lemsfremgang. Dansk Botanisk 
Forenings bestyrelse vil gerne be-
nytte lejligheden til at byde de 
nye medlemmer velkommen i 
foreningen.

Det Nordiske samarbejde
I begyndelsen af  september 2005 
har repræsentanter for Norsk-, 
Svensk- og Dansk Botanisk Foren-
ing samt det botaniske miljø i Fin-
land/Åland evalueret årets arran-
gement og samtidig besluttet at 
fortsætte i 2006. Derfor er De 
Vilde Blomsters Dag i Nor-
den 2006 fastsat til søndag 
den 18. juni. Reserver allerede 
nu dagen. 

Har du lyst til at være turleder 

på De Vilde Blomsters Dag i Nor-
den 2006, så bedes du snarest 
henvende dig til undertegnede. 
Her kan du også få yderligere 
oplysninger. Det er ikke nødven-
digt at være superbotaniker. Kon-
takt koordinator Erik Hammer, 
Bragesvej 23, 8230 Åbyhøj, tlf. 
86155341/20825341 eller mail: 
famham@stofanet.dk

Nyt fra foreningen

Ekskursionsberetninger

Ekskursion til Sydøstjylland 
den 28. maj 2005
Vi var 4 personer, der mødte op 
ved Stenderup Sønderskov på 
denne årets første rigtig varme 
dag. Vi skulle især kigge efter syd-
lige plantearter og den første – 
Uldhåret Ranunkel – stod be-
kvemt langs med P-pladsen i 
skoven sammen med Dansk Inge-
fær, Alm. Guldnælde, Bjerg-
Ærenpris og de første Tyndakset 
Gøgeurt. Vi gik hen til et vold-
sted, hvor jordbunden er mere 
kalkholdig, og her stod Drue-
munke og Sanikel sammen med 
mængder af  Tyndakset Gøgeurt – 
der var dog ikke så mange som i 
tidligere år.

Her fra gik vi ud på Seljum – et 
engområde med salt og fersk eng, 
kær og sump. Særlig opmærksom-
hed fik Eng-Klaseskærm og de 
store mængder af  Samel, og af  
andre kan nævnes Tykakset Star, 
Fjernakset Star, Jordbær-Kløver 
og nogle interessante mælkebøtter 
næsten uden takker på bladene – 
et par stykker blev indsamlet til 
AFD-undersøgelsen. For øvrigt 
fløj der flere eksemplarer af  den 
smukke, rødlistede natsommer-
fugl Blodplet over engen.

Vi gik tilbage til skoven og fort-
satte ned mod kysten. Langs skov-
vejen står her store mængder af  
Tyndakset Star og vi så desuden 
Lådden Perikon og Alm. Lunge-
urt. Ved kysten er der anlagt en 
bålplads med borde og bænke. 
Her rundt omkring var der Hul-
kravet Kodriver, Tyndakset Gøge-
urt, Stor Frytle og Jordbær-Poten-
til. Vi sluttede af  med at se 
Strand-Salat på en strandvold, 
men den var slet ikke ved at blom-
stre endnu.

På vejen tilbage gennem skoven 
blev Skov-Fuglegræs opdaget, 
men ellers fortsatte vi til P-plad-
sen, hvor en tiltrængt frokost blev 
indtaget.

Vi kørte derpå til Skamlings-
banken og gik ned til festpladsen, 
hvor der ligger et sydvendt over-
drev. Nu var det blevet rigeligt 
varmt med omkring 30 grader og 
vindstille, så det begyndte at 
knibe med energien. På overdre-
vet var der bl.a. Tornblad, Stivhå-
ret Borst, Alm. Mælkeurt og Lav 
Tidsel sammen med Hedelyng, 
Pille-Star, Liden Fugleklo, 
Djævelsbid og Bølget Bunke – en 
rigtig blanding mellem ka-
lkholdigt og surt overdrev! De 
store mængder af  Tormentil blev 
undersøgt, men vi fandt ikke den 

lovede Liggende Potentil. Det er 
muligt der blot er hybrider mel-
lem de to arter. I et par vand-
huller i bunden af  gryden var der 
Kruset Vandaks sammen med 
enorme mængder af  haletudser, 
der svømmede i stimer – et tegn 
på at det kunne være skrubtudse-
yngel. Nær vandhullerne var der i 
øvrigt Elfenbens-Padderok og på 
noget byggeaffald og haveudkast 
Bronzeblad – Rodgersia.

På vej tilbage var der en mindre 
bestand af  Skov-Gøgelilje i knop 
som Tage viste frem, men ellers 
sluttede ekskursionen foran is-
kiosken !

Bent Vestergaard Petersen

Langemose bag strandvold med 
Strand-Storkenæb. 29. maj 2005. 
Foto: Henrik Tranberg.


